

REDACCIÓN

Augusto, 44, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
 España, trimestre 4'50
 Unión postal, un año 36'0
 Anuncios y comunicados a precios
 convencionales. — Pago anticipado.

FRANQUEO
 CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

CARTA PASTORAL COLECTIVA

de los preladados de Cataluña

A los amados fieles de la Provincia
 Eclesiástica de Tarragona

Omnia et in omnibus Christus.

Cristo es todo en todos,
 (Colos. III. II.)

Amadísimos Hijos:

Salud y gracia de Nuestro
 Señor Jesucristo

Los Prelados de esta provincia Eclesiástica reunidos en Barcelona, en ocasión de las solemnes fiestas del VII Centenario del Descenso de la Virgen Santísima de las Mercedes a la misma ciudad Condal, insinuando los fines de Nuestra Santa Madre la Iglesia al ordenar las Conferencias Episcopales, deliberamos sobre las circunstancias del presente momento en orden a las dificultades que experimentan Nuestras Diócesis respectivas, y muy especialmente a las necesidades más apremiantes de la grey que el Señor Nos ha confiado. Porque ya sabéis amadísimos hijos, que el cargo Pastoral exige de Nosotros semejante cuidado, como lo hacía constar el Apóstol San Pablo al decir: *Attendite... universo gregi in quo vos Spiritus Sanctus posuit episcopos* (1) esto es: "Velad... sobre toda la grey en la cual el Espíritu Santo os ha instituido obispos", y si se Nos impone este cuidado en todo tiempo, cuanto más nos ha de apremiar en los tiempos presentes, tan excepcionales y henchidos de dificultades surgidas de dentro y de fuera de la Iglesia?

Por lo que se refiere a las primeras, o sea, a cuanto se relaciona con la vida íntima de la Iglesia, hémonos ya puesto de acuerdo sobre la manera de atender a lo más urgente, y esperamos completar pronto Nuestra obra, en ocasión solemne, que con el favor divino será a no tardar, y que anunciaremos oportunamente a Nuestro pueblo fiel. Mas, por lo que hace referencia al exterior, hemos notado ciertas tendencias que exigen de Nosotros que levantemos la voz de alerta, para prevenir males de verdadera importancia, que pueden ahora evitarse, mientras que se haría más dificultoso, si nos callásemos de momento, aplazando para más allá Nuestra intervención.

En efecto, no puede negarse que, sobre todo en nuestra amada región, se verifica un resurgimiento digno de todo encomio y que los Prelados somos los primeros en aplaudir. Por otra parte, es también cierto que participamos de la renovación que en todas las manifestaciones de la vida humana se opera casi en todo el mundo, renovación que se traduce en nuevas orientaciones en el desarrollo científico y literario; en las artes, costumbres y expansiones de la vida; en la constitución y relaciones de familia...; y aún cuando a primera vista parece que ninguna relación tienen estas cosas con la religión y vida cristianas, indudablemente ejercen mucha influencia, de tal manera que, pueden perjudicarlas, y en fecha no lejana producir gravísimos males al espíritu cristiano en general, y particularmente a las almas.

Por ello es que, contando con la docilidad que afortunadamente os distingue, amadísimos hijos, esperamos que no solo aceptaréis benignamente Nuestras observaciones, sino que os esforzaréis en llevarlas a la práctica, no desperdiçandolas, antes bien tomándolas por norma y regla de conducta, tanto más, cuanto no han de per-

judicar las nobles y laudables ansias de progreso y mejoramiento, sino que coadyuvarán eficazmente a que sean éstos más auténticos y legítimos.

Lo que más, pues, Nos ha llamado la atención es la preterización de lo sobrenatural y por lo tanto, de lo que se refiere a nuestra sacrosanta religión, en todas las manifestaciones de la vida; de aquí que vaya haciéndose de moda la creación de las instituciones y entidades con carácter neutro, esto es, sin confesionalidad, como ahora se dice, pareciendo que se honra bastante a la religión encerrándola en santuario venerando y no combatiéndola, pero no dándole tampoco derecho de intervención. Así resulta que en el orden político se resuelven las cosas sin consideración a los derechos de Dios y de su Iglesia; que en la cultura, se prescinde del dogma y a veces de la moral; que en las artes, se prefiere el realismo de la materia a la sublimidad, y elevación del espíritu; que en las costumbres y expansiones de la vida, se atiende más al regalo e intereses del cuerpo, que a las exigencias del alma; y que en lo social estorba la nota de religiosidad; en una palabra, cada día nos materializamos más.

Este proceder, amadísimos hijos, es a todas luces reprochable, sobre todo en aquellos que han recibido las luces del Evangelio, porque implica un desprecio profundo a Jesucristo, Redentor de las almas y de los pueblos.

(Continuará).

España una y entera

Si España, la descubridora del Nuevo Continente, la madre de veinte naciones, hubiera tenido alguna vez conciencia de sí misma, conciencia de su historia, que es la personalidad de las naciones, las cuales, cuando pierden la memoria de sí mismas, caen en la imbecilidad senil—como dijo Menéndez y Pelayo—; si España hubiera tenido alguna vez, desde hace más de un siglo, el sentimiento de su nacionalidad de raza, de los altos deberes espirituales que le imponen para con los pueblos de la América española la fraternidad de sangre y de lengua, la imprescriptible maternidad de historia y de alma; si en vez de persistir con vesania suicida en desestimar todo lo bueno propio, y en imitar todo lo malo extranjero, hubiera sabido admirar e imitar lo bueno y lo grande de afuera, vería cómo en este momento solemnísimos de la Historia, por encima de todo positivismo y plutocracia, a la geografía que trazó la espada sobre el haz de la tierra se impone otra geografía más fuerte, con la enorme fuerza cohesiva del espíritu y del amor, la geografía animada y dominadora de las lenguas, que contienen infuso el espíritu de las razas; vería que en la actualidad son y lo serán más cada día, dos grandes lenguas—dos grandes razas, representadas y unida cada una por su lengua—; la inglesa y la española, las que disputan el dominio geográfico del mundo.

Si España tuviera alguna vez, en las horas decisivas de la Historia, conciencia de sí misma, vería que esta gran lengua nuestra que alienta en dos Continentes y está llamada a tan prodigioso crecimiento, es hoy potencia espiritual y potencia financiera de primer orden; y penetrada de su altísima significación histórica; segura de ser el nexo de la raza—pues, como reconocen los escritores hispano-americanos, la unidad de los pueblos de nuestra América, que ninguna tenían antes del descubrimiento, es España que les dió su fe, su sangre y su lengua—consciente de la magna potencia espiritual y económica de esa lengua, empapada

en nuestra alma. España sentiría en esta grande hora de la vida mundial la necesidad de afirmarse a sí misma como nación histórica de primer orden, y de afirmar el sentido de su raza y de su lengua; sentiría, más que nunca, la necesidad de mantener su intangible unidad sagrada de mantenerse, como Menéndez y Pelayo dijo, "...una y entera, tal como salió del crisol romano, como nuestro siglo XVI volvió a integrarla"; sentiría que su lengua, su literatura, su grande espíritu insumergible, llenan todo ese mundo que abarcaba en sus grandes misterios el genio resucitador de Menéndez y Pelayo; sentiría nuestra Patria que España y su América son dos mitades de un gran todo espiritual; que a los españoles de las dos Españas se nos impone, a más del patriotismo de nacionalidad—no confundirlo con el de región—el patriotismo de raza, ese gran patriotismo de raza y de lengua, que une actualmente a Inglaterra con su poderosa hija, la República Norte-América.

Pero... en vez de sentir tan excelsas, tan grandes y trascendentes cosas, a España se le ocurre que tan alta ocasión como ésta es la más propicia para destruirse así propia; para dividirse en mil banderías hambrientas de poder, ayunas de patriotismo; para fraccionarse atomísticamente en nacionalidades minúsculas, de enorme cabeza y cuerpo frágil, incondicionadas, aniquiladoras de la Patria, destinadas a servidumbre extranjera o a muerte por agotamiento; a Es-

paña una y entera para echar suertes sobre la túnica inconsútil de su unidad intangible y sagrada; para amputar a la Patria sus miembros, a pretexto de volver a pegárselos mediante una ortopedia federal, operación risible que sería lo mismo que descuartizar la Venus de Milo para darse el gusto de unir los trozos con sintético. A España se le ocurre desintegrar la soberanía del idioma nacional, sin acordarse de que es nuestra propia unidad y el alma de toda la raza. ¡Y esto a título de imitación de los países de la Entente, justamente cuando Inglaterra y Norte-América se unen en la fuerte unidad de su lengua única y soberana, y cuando Clemenceau proclama la gloria de Francia una y entera!

Y para completar el cuadro de desunión, de caótico desorden, de negación de la Patria, de execrable matricidio, de abjuración histórica, de abyección y disolución nacional, se les ocurre a los españoles, refinando su viejo instinto suicida y su funesta manía simiesca de remedar, pegue o no pegue, todo lo extranjero, con tal que sea en daño propio remedar ahora, sin ton ni son, los espasmos y convulsiones anárquicos de las naciones hambrientas, desgarradas, humilladas y vencidas, para ver si así logran la gloria de hacer a la Patria todo el daño que no consiguió hacerle la guerra, en vez de entonar más alto que nación alguna el Tedéum de acción de gracias porque salvamos del naufragio europeo sin derramamiento de sangre, sin violaciones de territorio y sin torturas de hambre ni humillaciones de vencimiento.

¡Si quedan juicio y conciencia en España, aún es hora de reaccionar, de darnos cuenta de nuestra misión nacional y étnica, del crecimiento de nuestras riquezas y energías y de unirnos todos en un impulso viril y magnífico para salvar a la Patria y reconstituirla según su tradición democrática y cristiana, en un pueblo grande, progresivo, abierto al porvenir, ansioso de engrandecer sus regiones y de ensanchar hasta magnitudes prodigiosas los horizontes inmen-

sos de su lengua, de su genio y de su espíritu!

Blanca de los Ríos de Lamperez

(De A. B. C.)

Consejo de ministros

Madrid, 23.

El Consejo terminó a las nueve y cuarto, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

"El Consejo se ha ocupado del estudio del proyecto de ley de abrogación de las jurisdicciones, acordando al mismo tiempo reunirse el próximo lunes para último."

"Se ha aprobado el articulado del desarrollo de la ley para tribunales de niños y se han despachado varios expedientes de ellos uno adjudicando el concurso de un solar para la construcción de un hospital para epidémicos."

"Se acordó no hacer uso de la facultad del gobierno, para el nombramiento de alcalde de esta corte."

"Se ha resuelto el expediente de los cargos de justicia de Navarra."

"Se ha fijado la política social del gobierno, que será expuesta en el Congreso, por el ministro de la Gobernación."

"Por último se ha reiterado el voto de confianza al presidente del Consejo para la provisión de altos cargos."

AMPLIACIÓN DE LAS REFERENCIAS DEL CONSEJO

Entre otros expedientes de adquisición de subsistencias, se trató de la compra de trigo en la Ar-

Se acordó conceder cruces de beneficencia al Obispo de Segovia y al diputado provincial de Canarias, señor Martín Dehesa.

Se acordó también que el Consejo de ministros que se celebrará el lunes, lleve el señor García Prieto la lista de gobernadores civiles y demás altos cargos.

La opinión general es que no se harán más nombramientos que los precisos, pero en cambio habrá muchos traslados.

La proclama de Wilson

ACCION DE GRACIAS

Washington. — El presidente Wilson ha dirigido al pueblo la siguiente proclama para la celebración del día de Acción de Gracias, que todos los años se celebra en los Estados Unidos en el mes de Noviembre:

"Ha sido nuestra costumbre volvernos a Dios Todopoderoso en el otoño de cada año para alabarle y darle gracias por sus muchas bendiciones y misericordia que a nosotros, como nación, nos concede."

Dios, en su buena voluntad, nos ha dado la paz, y no ha venido ésta como un mero término de la lucha, sino como un alivio en la tensión y en la tragedia de la guerra. Un nuevo día brilla ante nosotros, y por su aparición nuestros corazones adquieren un nuevo valor y se preparan con nuevas esperanzas para otros y más grandes deberes.

Al dar gracias a Dios por estas cosas no nos olvidemos de buscar la dirección divina para el cumplimiento de aquellos deberes y el perdón para todos los errores de acción o de intención. No nos olvidemos tampoco de rogar por que en todo cuanto hagamos podamos fortalecer los lazos de amistad y respeto mútuo, sobre los cuales hemos de ayudar a levantar el nuevo edificio de la paz y la buena voluntad dentro de las naciones.

Por lo tanto, yo, Woodrow Wilson, presidente de los Estados Unidos de América, designo por la presente el jueves 28 de Noviem-

bre como Día de Acción de Gracias y de Oración, e invito a todo el país a que deje este día sus habituales ocupaciones y en sus casas y lugares de culto rindan gracias a Dios, el Soberano de las naciones."

Entre la paz y la guerra

Los reyes de Bélgica en Bruselas

París.—El Rey, la Reina y los príncipes belgas, acompañados del príncipe de Gales, y rodeados de los Estados Mayores de los ejércitos aliados, han entrado solemnemente en Bruselas, en medio del delirante entusiasmo de la muchedumbre; que arrojaba flores a los soldados.

La firma de la paz

París, 24.—Dice un periódico que las negociaciones preliminares de paz comenzarán a principios de enero próximo, y que el protocolo de la misma no se podrá firmar hasta fines de febrero.

Fecha de la llegada de Wilson

El 12 de diciembre llegará a Francia el presidente Wilson.

La entrada en Estrasburgo

Estrasburgo, 24.—Las tropas francesas llevando al frente al mariscal Foch, a quien acompañan los generales Gouraud y Guillaumat, harán mañana su entrada en esta capital. La toma de posesión de la capital de Alsacia por nuestra solemnidad que consagrará la legítima unión de la Alsacia-Lorena con Francia.

Después de la entrada de las autoridades, se efectuará la entrega de los poderes públicos de la ciudad.

La guerra civil en Ucrania

Estocolmo, 24.—Dicen de Kiev que ha estallado en Ucrania la guerra civil. Las tropas de oposición separatista, dirigidas por Petlivra amenazan a Kiev, actualmente ocupada por las tropas panrusas. Las tropas alemanas han proclamado su neutralidad.

El ex Kaiser

París, 24.—Se nota gran actividad en el castillo de Amerongen, donde habita Guillermo II. Se reciben numerosos telegramas y los automóviles recorren la aldea. Circula el rumor de que el Kaiser espera volver a Alemania. Se señala la llegada de oficiales encargados de misiones secretas.

Importantes declaraciones de Hindenburg

París, 23.—Le Temps publica un despacho de la Agencia Wolff en que anuncia que Hindenburg ha dirigido desde Wilhelmshöhe el siguiente telegrama al gobierno de Berlín.

"La Comisión de Armisticio anuncia que la actitud de los miembros de la Comisión enemiga, principalmente los delegados franceses, es absolutamente intransigente y que nuestros enemigos imponen exigencias imposibles. Se puede prever que los franceses buscaran un motivo para reanudar el combate. Debo afirmar categóricamente que el ejército alemán, a causa de las duras condiciones del armisticio y de la situación interior, se halla en la imposibilidad de reanudar la lucha, ni aun operaciones contra el ejército francés sólo. Es mi deber el afirmar esto porque resulta de las declaraciones de los enemigos que sus gobiernos no concluirán la paz más que con un gobierno que cuente con el apoyo de la mayoría del pueblo."

(1) Act. Apost. XX, 28

NOTICIAS

locales y provinciales

Seminario Pontificio

Restablecida la normalidad sanitaria en este Arzobispado, el Reverendísimo Sr. Vice Canciller y Prefecto de Estudios se ha servido disponer lo que sigue:

1.º Se declara abierto, por el presente anuncio, el curso académico de 1918 a 1919, debiendo empezar las clases en las tres Facultades y en Latín y Humanidades, el día 3 de diciembre en las horas señaladas en el Calendario escolar.

2.º Los alumnos que hayan de cursar en esta Universidad Pontificia en calidad de internos, vienen obligados a pernoctar en el Seminario el día 2 debiendo haber ingresado en él a las 20 horas del expresado día.

3.º En dicha hora quedará cerrado el plazo ordinario de la matrícula y, en su consecuencia, los que no la hayan verificado o no hubieren hecho efectivos los derechos correspondientes, podrán hacerlo en los 10 días siguientes debiendo, en este caso, abonar el recargo correspondiente.

4.º Se ruega a los señores Párrocos y encargados de iglesias, hagan llegar a sus feligreses interesados las disposiciones que anteceden.

Tarragona, 25 de noviembre de 1918.—El Secretario de Estudios, Dr. Plácido Sentís, Pbro.

ASAMBLEA DE PANADEROS

El pasado domingo se celebró en el Ateneo tarragonense de la clase obrera la anunciada Asamblea de la Federación provincial de Panaderos, con asistencia de unos 300 delegados de toda la provincia.

Después de breves palabras de salutación del Presidente, el Secretario leyó las adhesiones entre ellas de la Liga Industrial y Centro Gremial de San Honorato, de Barcelona, del Gremio de fabricantes de pan, de Lérida y de algunos industriales a quienes les fue imposible asistir al acto.

El secretario de la Federación don Juan Roset, hizo historia de los esfuerzos realizados por los panaderos para conseguir que el pan no faltase en esta provincia, atacando al mismo tiempo a algunos fabricantes de harinas que, aprovechándose de las anormales circunstancias actuales, suministraban harinas impropias para la panificación, concluyendo haciendo votos para que dure la actual unión de la que se promete innumerables beneficios para todos.

El señor D. Pablo Gabriel en nombre de D. Narciso Socias, de Vendrell, leyó un razonado estudio sobre la manera más conveniente para conseguir la unificación de los precios de la harina y del pan en cada población con objeto de evitar una ruinosa competencia y explicando la situación particular en que se encuentran los panaderos de aquel partido, principalmente los de los pueblos fronterizos con la provincia de Barcelona, tales como Arbós, Cunit, etc., que tienen la competencia de los industriales de la mentada provincia, los cuales por razones que se ignoran, pueden vender el pan a precios más económicos que ellos, y abogando porque se prohiba la salida de pan de unos pueblos a otros.

El representante del gremio de panaderos de Tortosa D. Patricio Mascoal, trató sobre los inconvenientes que tiene la actual manera de verificarse el reparto de harinas por encargarse de ellos los Alcaldes, que atienden más a cuestiones políticas, al verificarlo, que a las necesidades de cada panadero, relacionando con este motivo algunos hechos sucedidos, interesando que se procure que el reparto lo haga la Federación con intervención del Gobierno civil en la capital y de los Alcaldes en los pueblos.

El industrial D. F. Figueras, de Falset, protesta de algunas arbitrariedades ocurridas en su distrito al verificarse el reparto, prometiéndole el Presidente que se enterará y procurará que en lo sucesivo no ocurra.

D. Ramón Ossó, de Reus, versó sobre la conveniencia de que las compras de harinas se hagan por medio de la Federación, explicando las ventajas que se lograrían si se efectuara lo que podría hacerse por medio de un concurso abierto entre los fabricantes de harinas.

D. Juan Roset, trató sobre el elevado número de tahonas que existen en

la actualidad en la mayoría de las poblaciones, lo que hace que los panaderos no puedan obtener beneficios remuneratorios, abogando porque no exista más que una panadería por cada 1.000 habitantes, impidiendo la apertura de nuevas por medio de fuertes cantidades que se impondrían al querer aquellos ingresar en la Federación.

D. Juan Torrel, se queja de que el Alcalde de Pobleda aconsejara al vecindario saquear las panaderías, al intentar aquellos subir el pan, y que en Mora la Nueva se suministrase harina a una Sociedad obrera que no se encontraba en condiciones legales para elaborar pan.

D. Antonio Sans, de Vallís, trató sobre la conveniencia de que las compras las haga la Federación y las Ligas de Partido, y que se procure la creación de una Caja de ahorros sobre accidentes de trabajo y de un laboratorio químico para analizar las harinas, con objeto de evitar adulteraciones.

D. José Aloy, desarrolló el tema sobre la conveniencia de que la Federación sea reconocida oficialmente, enumerando las ventajas económicas que lograrían con ello, y explicando los obstáculos que por esta falta se habían presentado y se presentan continuamente.

D. P. Gabriel, pronunció un discurso abogando por la unión de todos los panaderos y que ésta no sólo dure durante las actuales circunstancias, sino que también después, que se procure hacer revivir los antiguos Gremios para bien general, y haciendo un llamamiento para que todos acudan a la Federación en los casos en que necesiten el apoyo de sus compañeros.

Se aprobaron las conclusiones por unanimidad, levantándose acto seguido el Presidente para dar las gracias a todos los concurrentes por su asistencia y haciendo votos para que esta unión sea fructífera y beneficiosa en general, dando por concluido el acto.

A continuación se trasladaron al Centro Industrial en donde fueron obsequiados con un yermouth de honor ofrecido por su Presidente D. J. Sanromá, celebrándose seguidamente en el Hotel Internacional un banquete con asistencia de unos 80 comensales, reinando en él mismo gran alegría y espíritu de fraternidad. Al final se brindó por el mayor éxito de la Federación.

Citar al ex ministro señor Ventosa y Calvell por los trabajos realizados durante su permanencia al frente del ministerio de Abastecimientos. Mañana publicaremos íntegras las conclusiones aprobadas, no haciéndolo hoy por exceso de original.

JUNTA PROVINCIAL JAIMISTA DE TARRAGONA

NOTA OFICIOSA

Ayer, a las tres de la tarde, se reunió la Junta provincial tradicionalista en plenario, con asistencia del senador D. Dallmacio Iglesias.

Los reunidos estudiaron detenidamente la situación política actual, tomando entre otros importantes acuerdos que se reservan, los siguientes:

1.º Felicitar a la Junta Suprema de la Comunidad por su orientación, y reiterar su adhesión a los acuerdos de la misma.

2.º Felicitar al Episcopado catalán por su pastoral colectiva condenando la escuela de la aconfesionalidad o neutralismo religioso, en la política, y hacer un acto público de acatamiento a la doctrina formulada en la referida Pastoral sobre el espíritu religioso en todas las manifestaciones de vida. Doctrina que es la que siempre ha sostenido la Comunidad Católica-Monárquica; y visitar en Comisión al Excmo. Sr. Arzobispo, para comunicarle oficialmente estos acuerdos.

3.º Llamar a todos los católicos amantes del orden para que se unan y colaboren en la actuación de la Comunidad tradicionalista, en defensa de los derechos de la Religión y de la Patria.

4.º Haberse visto con viva satisfacción el avance dado por el ideal de la autonomía en nuestra región dentro de la unidad de España, y significar la necesidad de que la vida autonómica de Cataluña se desarrolle de conformidad con la doctrina tradicionalista, es decir, con espíritu cristiano, y social prestando atención preferente a los derechos de las clases obreras, para lo cual, laborará el tradicionalismo catalán, llamando a este fin a todos los buenos catalanes.

5.º Organizar una oficina de trabajo, con personal permanente, para la cual se cuenta con los medios necesarios, y la que quedará establecida

en el local de la «Unión Jaimista» (Caballeros, 10), en lo que resta de mes, poniéndose a disposición de todos los correligionarios para cuanto conduzca a la defensa de sus intereses.

6.º Impulsar la prensa tradicionalista en la provincia, viendo de llegar a la publicación de un diario, órgano de la Comunidad católico-monárquica, sin perjuicio de los semanarios en la actualidad existentes.

La reunión terminó a las siete de la noche.

El Comité provincial de acción, se reunirá en Reus el próximo domingo a las tres de la tarde, y la Junta provincial en plenario se volverá a reunir dentro de breves días, y continuará el estudio de los asuntos pendientes y ultimar la organización local.

Puede asegurarse que la Comunidad tradicionalista ha entrado en un período de resurgimiento y viva actuación en esta provincia.

Tarragona, 25 de noviembre de 1918.—Unión Jaimista Tarragona.

Para tratar del asunto de los contadores se reunieron ayer en el despacho de la Alcaldía los Alcaldes o delegados de Reus, Vallís, Montblanch, Vendrell, Sarreal, Torredembarra y Riera, con los concejales del Ayuntamiento de Tarragona señores Salvadó, Ras y Vallvé.

Los Alcaldes de Tortosa y Blancafort delegaron en el de la capital.

En representación de la Comandancia asistió D. Pascual Monrabá, quien ofreció en nombre de la Compañía y por vía de transacción reducir el alquiler de los contadores de 5 amperes a una peseta en vez de los seis reales que se pedían, como se ha hecho en Barcelona, Villanueva, Sitges y otras poblaciones.

Los citados delegados no admitieron el ofrecimiento del Sr. Monrabá y en su virtud acordaron nombrar una comisión compuesta de los alcaldes de Tarragona, Reus, Vallís y Vendrell para que el próximo viernes se trasladen a Barcelona para conferenciar con el Gerente de la Compañía.

Durante la última semana han sido embarcados en este puerto para Nueva York 8.280 sacos de avellanas, almendras y nueces, y para Francia 835 bocoyes de vino y 39 barriles de aceite.

Una sola casa de Villafranca embarcará esta semana 10.000 medias pipas de vino para Francia, de las que se hallan ya sobre el muelle 2.000.

Ha terminado el plazo para solicitar el cargo de Ayudante del arquitecto municipal de esta ciudad, vacante por defunción del señor Henriquez, habiendo presentado instancia los señores D. Francisco López Pascual, arquitecto, D. Angel Bru Balart y don Rafael Miralles Vallés.

—Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: la curan radicalmente los económicos gabanes de la CASA MALE.

Con la anunciada solemnidad se celebró el domingo en el Colegio del Sagrado Corazón, de la calle de Augusto, la fiesta de la Presentación.

Tras el oficio, en que actuó de preste el Dr. D. Plácido Sentís, y en que se cantó por el coro del Colegio la misa de Perosi, salió la procesión, solemnizada por la banda de Luchana.

Por la tarde cantaron las alumnas un trisagio y predicó el P. Trullas, S. J.

La concurrencia, numerosísima.

En la tarde de hoy la fuerza franca de Almansa formando un batallón saldrá para el Campo de Marte a fin de dedicarse a instrucción de compañía y batallón.

I. Batlle y de Balle ABOGADO

Ha trasladado su DESPACHO a la calle Mendez Núñez, núm. 10.

Para las dos familias últimamente recomendadas, hemos recibido de una persona caritativa cinco pesetas.

La Gaceta publica un decreto sobre subvenciones a los Ayuntamientos para la construcción de escuelas. En la relación que acompaña al decreto figura el Ayuntamiento de Pobla de Mañuet, con 11.029'15 pesetas, distribuyéndose dicha cantidad en los ejercicios de 1918, 1919 y 1920.

—Para las convalecencias de las enfermedades infecciosas imperantes «Añejo Esterilizado Botallé», que el público ha denominado «Vino de la Monja».

Venta en la Confitería Palá.

Después de un día espléndido, anoche a las once cayó sobre esta ciudad un breve chubasco.

Hoy a las nueve y media, tendrá lugar en la iglesia de Santa Clara, la ceremonia de vestir el santo Hábito de novicia, de la segunda Orden del P. San Francisco la Srta. María Maríné, natural de Vilaseca. Está encargado del sermón el Rdo. D. Francisco Magriñá, Párroco de Puigdelví.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar, 27.1.

Según leemos en un colega barcelonés uno de los pasados días se firmó ante un notario de aquella capital la escritura de venta a la empresa de los grandes almacenes de «El Louvre», de París, del palacio que en el paseo de Gracia, chafán a la calle de Cortes, era propiedad del marqués de Marimao.

Parece que la cantidad porque ha sido adquirido asciende a ocho millones de pesetas.

La Comunidad de Hermanas de San Vicente de Paul de la Casa provincial de Beneficencia celebrarán mañana la fiesta de la Medallita Milagrosa en el templo de dicho benéfico establecimiento.

Por la mañana, a las siete, misa de comunión con plática preparatoria por el canónigo Dr. D. Miguel Juliá, cantando el coro de asiladas motetes allusivos al acto.

A las diez, oficio solemne, cantándose la misa «Tedeum Laudamus» de Perossi, por la orquesta de la casa, dirigida por su profesor señor Salvat.

A las 4'30 de la tarde, solemne trisagio, sermón por el citado orador y canto del motete a la Medallita Milagrosa.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas se recomienda la «Cerveza Damm» embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

- La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
- D. Esteban Nuñez, 36.567,68 ptas. Ayuntamiento capital, 17.327,97.
 - D. Francisco Miró, 7.929,61.
 - D. Francisco Campillo, 6.846,84.
 - D. Gabriel Ferrater, 6.186,23.
 - Sres. Bonsoms y C.ª, 5.516,97.
 - Sres. Mayner, Plá, Sugrañés, 1.778,63
 - Sres. Clariana y Boqué, 1.023,80.
 - D. Pablo Casas, 1.530,07.
 - Sr. Alcalde capital, 1.000.
 - Sr. Gobernador civil, 500.
 - Sr. Hered.º Juan Vilá, 250,30.
 - D. Eusebio Roig, 188,14.
 - D. Joaquín Fuentes, 164,80.
 - D. Juan Pastells, 125,97.
 - D. Tomás Beltrán, 98,80.
 - D. José Aque Marquet, 53,39.
 - D. Ramón Escarrá, 21,36.

El domingo se extravió una sortija de oro con sello. Se ruega su devolución al Hotel Internacional, en donde se gratificará.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Teléfonos y Amortizable y demás empresas y sociedades de Noviembre.

Escriben de Tortosa que el aceite de la nueva cosecha se paga a 24 pesetas, cántaro. Del viejo se hacen pocas transacciones y no tiene precio firme.

Las algarrobos han experimentado baja; de 11 pesetas que se pagaban, ahora se cotizan a 8 pesetas, estando muy desanimados los comerciantes en hacer compras.

El mercado de arroces está encallado. El maíz se paga a 18 pesetas cuartera, y las habichuelas a 9 pesetas, haciéndose pocas compras, pues se teme baja más el precio.

PICOS ZAPAPICOS

Palas Leganas, Mazacoplas, etc. Grandes existencias. C. H. PASCALIS. Bailén, n.º 92.—Barcelona. Telegramas: Founchy. Barcelona.

—Como poderoso tónico neurosténico y aperitivo «Jerez-Quina San Julián».

Venta en la Confitería Palá.

Ha fallecido en Barcelona la señorita doña María del Pilar de Montoliu y de Durán, hija de los señores baroneses de Albi.

En la buena sociedad barcelonesa donde era estimadísima aquella virtuosa señorita, será muy sentida su muerte.

Descansen en paz y reciba su ilustre familia la expresión sincera de nuestro dolor.

—El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALE, visité Vd. los modelos expuestos en su escaparate desde el 6 al 26 del corriente.

Se han perdido unas gafas con estuche de cuero. El que las haya encontrado, puede presentarlas en esta Redacción, donde se le gratificará.

Casa «Coca» HULES para mesa y camas

guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius. 7

En la tarde del último domingo terminó en San Juan Bautista el solemne novenario que todos los años se dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Predicó el P. Aguilera y la asistencia de fieles fue numerosísima.

—La mejor prueba para celebrar la Paz Mundial es descorchar una botella de champagne «Gran Sillery».

Venta exclusiva Confitería Palá.

En la madrugada de anteaer se perpetró un robo en la casa de banca de D. José Ferrán, de Figueras.

Los ladrones, que no fueron habidos, se apoderaron de 92.500 pesetas en billetes y metálico.

MUGICA—Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13.3.º

Al elevarse el precio de los huevos y de las aves de corral se alegó por causa el encarecimiento del maíz que sirve para sustento a las gallinas.

Pues bien: lo lógico es que ahora, al descender el precio del grano se abarataren las gallinas y los huevos, pero por el contrario, se han encarecido, pues los huevos se venden al exorbitante precio de cuarenta céntimos por unidad.

Todas las misas que se celebrarán desde las seis y oficio a las diez y media, en la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad, mañana miércoles 27 de noviembre, serán aplicadas en sufragio del alma de

D.ª ANGELA SOLÁ Y PUIG

Viuda de D. Joaquín Miró fallecida el 27 de noviembre de 1916

—Q. E. P. D.—

Sus afligidos hijos, hijos políticos, hermano político, nietos, sobrinos, primos y demás parientes (presentes y ausentes), al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les agradecerán que la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a alguna de dichas misas.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—Stos. Silvestre ab y id., Conrado ob. y los Desposorios de Nuestra Señora.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Facundo y Primitivo mrs., Severino monje.

APOSTOLADO DE LA ORACION Intención general para noviembre (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La reunión de nuestros hermanos separados de la Iglesia.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que nuestros hermanos separados vuelvan a la Iglesia.

Resolución apostólica Trabajar para atraer a la Iglesia a nuestros hermanos separados de ella.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Juan.

Cultos para hoy CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Descalzas, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva a las once, y por la tarde Exposición de tres y cuarto a siete.



ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR DON IGNACIO BALCELLS Y DE SUELVES

CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA Y EX-TENIENTE DE ALCALDE

QUE MURIÓ EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1917

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Sus hermanos M.ltre. D. Antonio, Dignidad de Tesorero, y doña Dolores, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a UNA misa solemne de REQUIEM que se cantará el próximo miércoles, día 27, a las diez y media, en la Santa Iglesia Catedral.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Los Reverendísimos Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Tarragona y Obispos de Barcelona, Gerona, Lérida, Tortosa, Seo de Urgel, Solsona, Palencia y Córdoba han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Sagrado Corazón.—Los desposorios de la Santísima Virgen.—A las ocho misa cantada en el altar de San José.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 24. La Administración de contribuciones anuncia relación de las concesiones mineras que aun no han verificado el ingreso en el Tesoro del cánón correspondiente.

La Escuela Normal de Maestros anuncia la apertura de la matrícula para los exámenes extraordinarios.

La Audiencia provincial anuncia a los jurados, peritos y testigos que pueden presentarse a cobrar las dietas devengadas.

La Comandancia de Marina anuncia que el 1.º de diciembre se reunirá el Tribunal del Trozo de esta capital.

Edicto para la subasta de finca del Agenté recaudador de la contribución de la zona de Vilaseca. Las Alcaldías de Pira, Masdenverge, Almoher, Cunit, Vallclara, Vallmoll, Pasanant y Pradell anuncian varios servicios.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Día 24.—José García Ramos, Teresa Torres Martorell, María de los Dolores Plana Esteban.

FALLECIDOS
Día 24.—Luis Ibañez Bartrolí, Hospital civil, (18 años); José Jané Nadal, Puig den Sitjes, 4, (58 años)

MATRIMONIOS
Ninguno.

NACIONALES

LOS CONSERVADORES

Mañana miércoles reunirá en su domicilio, el señor Dato, a los exministros del partido conservador.

Esta reunión, que el señor Dato hubiera deseado poder celebrar antes pero que su estado de salud ha venido aplazando, será preparatoria de otra que tendrán, bajo la presidencia del jefe del partido, las minorías parlamentarias de ambas Cámaras, y en la cual se fijará la actitud a seguir por dicho organismo político.

Esa reunión de exministros con-

servadores se supone que ha de tener gran interés político, pues en ella el señor Dato requerirá la opinión de las personalidades más salientes del partido para que de ese contraste de opiniones salga la conducta que ha seguir el partido conservador en orden a la política interior y a los acontecimientos que en el exterior se desarrollen.

Como es lógico, el señor Dato reiterará ante sus correligionarios su deseo, varias veces expresado, de que el partido conservador pueda disponer de él, en todo momento, para los puestos más modestos, siempre que lo estime útil para el interés nacional.

La reunión de los exministros del partido no es cosa de ahora, sino que ya era propósito del señor Dato celebrarla, al cesar en el gobierno que presidió el señor Maura.

EL PRECIO DEL ORO

El Banco de España ha aumentado el precio de pago de las monedas de oro, elevando las libras esterlinas de 25 a 25'10 pesetas, los dollars de 5'10 a 5'15.

Estos tipos están muy próximos a la par monetaria, que es de 25'22 para las libras inglesas y de 5'18 para los dollars.

EL ANTICIPO A LA PRENSA

La *Gaceta* publica la siguiente real orden de Hacienda:

“Con el fin de dar el debido cumplimiento a la ley de 29 de julio último, sobre la concesión de anticipos a la prensa periódica por el importe de la diferencia entre el precio que tenía el papel destinado a su confección y tirada en fin de julio de 1914 y en que se fijó mensualmente, el Rey ha tenido a bien disponer: Que se constituya una junta encargada de proponer a este ministerio los preceptos reglamentarios para la ejecución de aquella ley y de ejercer las funciones que en tales preceptos se les encomiendan.”

RECOMPEMSAS

Está acordada la concesión de grandes cruces de Beneficencia al Obispo de Segovia y a don Nicolás Martí, de Canarias, por su caritativa conducta con ocasión de la epidemia

LA COMPAÑIA DE RIOTINTO

La Compañía minera de Riotinto ha repartido entre sus opera-

rios, hombres y niños, una gratificación equivalente al importe de tres jornales para conmemorar el fausto suceso de la terminación de la guerra.

RETIROS OBREROS

La Sociedad Hullera Española de Asturias ha afiliado sus 3.000 obreros al Instituto Nacional de Previsión para asegurarles la pensión máxima establecida en el proyecto de ley de retiros obreros.

ENTIERRO DE JORDANA

En el ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales acerca de haberse celebrado en Tetuán el solemne entierro del general Gómez Jordana, a cuyo cádaver se tributaron los honores de ordenanza.

Asistieron el general Huertas, en representación del Rey, el Alto Comisario interino, los comandantes generales de Ceuta, Larache y Melilla, el personal de todas las delegaciones y centros de la Alta Comisaría, la Audiencia, los cónsules extranjeros, entidades indígenas e israelitas, y la población de Tetuán sin distinción de nacionalidades ni religiones.

En la población se paralizaron las obras, y todos los comercios cerraron las puertas en señal de duelo.

El general Huertas, en el acto del sepelio, dedicó en nombre del Rey, un sentido recuerdo al general Jordana.

LA REFORMA DEL SENADO

En el Club de la Juventud Maurista dió una conferencia el conde de Vellelano sobre el tema: “Reforma del Senado”.

Expuso su criterio favorable a la reforma de la Constitución en lo que afecta al Senado y en sentido de asignar, de acuerdo con la tradición, un número fijo de senadores, elementos nobiliarios que podrían ser nombrados por compromisarios de la nobleza, dando acceso además en la Alta Cámara a las entidades agrícolas y mercantiles. Mostró también partidario de la reforma de la ley electoral para el nombramiento de los diputados, estableciendo una nueva forma de emitir el voto, que debiera ser libre, a semejanza de otros países, de una nueva demarcación de los distritos electorales para contrarrestar la influencia

del caciquismo, y de la concesión del voto a la mujer.

NOMBRAMIENTOS

PROBABLES

Se asegura que será nombrado subsecretario del ministerio de la Gobernación, el conde de Santa Engracia y director general de Aduanas D. Daniel Riu.

NUEVO ACADEMICO

El domingo verificóse en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del nuevo académico don Fermín Calvetón. Presidió el acto el señor Grosard.

El señor Calvetón leyó su discurso en el que desarrolló el tema: “Ensayo de una exposición histórica crítica de las más importantes doctrinas sociales y del intervencionismo del Estado, con aplicación a España”.

En nombre de la corporación le contestó don Amós Salvador.

TELEGRAMAS

Madrid, 25.

El conde de Romanones

A pesar de estar muy molesto por una fuerte fluxión en la boca, el conde de Romanones asistió a su despacho del ministerio de Estado, donde recibió las visitas del embajador de Italia, del encargado de Negocios de Francia y de los ministros plenipotenciarios de Suiza, Chile y Grecia.

De Estado—Noticias del Brasil

En el ministerio de Estado se facilitó la siguiente nota:

“Telegrafían de Rio Janeiro que ha fracasado un movimiento anarquista, en el cual se señalaron por su intervención algunos anarquistas españoles.”

A pesar de la propaganda que se había hecho en los cuarteles, las tropas mantuvieron la disciplina, sin solidarizarse con los obreros.

Aunque la situación no se ha normalizado por completo el orden ha quedado restablecido.”

Ministros enfermos

Se aplaza el Consejo

Los periodistas que acuden diariamente al ministerio de Fomento para visitar al jefe del Gobierno se encontraron con un recado del marqués de Alhucemas de que el Consejo de ministros anunciado para esta tarde se ha suspendido por hallarse en cama él y también el general Be-

renguer. Se reunirá el Consejo mañana, a las once.

Una bomba en Barcelona

Facilitó el ministro un telegrama del gobernador civil de Barcelona diciendo que en la estación de Sarriá, debajo de un asiento se encontró una bomba de forma cónica y que un mozo de la estación vio que estaba la mecha ardiendo y con peligro de su vida la apagó.

¿Huelga general?

Sevilla.

Hay divergencia de criterio entre los elementos directores de los obreros acerca de si se declarará o no la huelga general mañana martes.

Algunos periódicos creen que estallará la huelga.

El alcalde y el gobernador conferenciaron para asegurar el orden público y han tomado acuerdos para garantizar el abastecimiento de pan al vecindario.

El regionalismo castellano

Valadolid.

En el teatro Pradera se celebró un mitin organizado por los regionalistas castellanos.

El señor Larramendi habló de los críticos momentos actuales y dijo que la situación presente sólo puede salvarla la monarquía.

Afirmó que Castilla está llamada a fomentar el regionalismo, rompiendo los vínculos partidistas, sin sentir recelos respecto de las demás regiones.

El diputado señor Zavala, que presidió, hizo un discurso resumen, expresando la necesidad de la intangibilidad de España y diciendo que la centralización y la nacionalización separatista son enemigas de ella.

El Papa y el armistio

Nauen, 25.

El secretario del Papa ha enviado la siguiente respuesta al ruego del arzobispo de Munich, Faulhaber el cual pedía que el Papa interviniera cerca de los Gobiernos de la Entente en favor de la suspensión del bloqueo y de la importación de víveres.

Su Santidad que ha habido intervenido cerca del presidente de los Estados Unidos en favor de la mitigación de las condiciones del armisticio y del aprovisionamiento de víveres para Alemania, se ha dirigido también ahora al episcopado francés y americano, así como al Gobierno inglés.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

POLVO BABY
 SIN RIVAL PARA EVITAR Y CURAR EL
 ESPERIDO ESCALDADURA EN
 NIÑOS

BOTE LUJO 065 PTAS
 CARTERA 010
 VENTA EN
 Farmacias, Droguerías y Perfumerías

REVISTA PARROQUIAL
 —DE—
Acción Social Católica
 Organo oficial de la
 Unión Apostólica de
 Presbíteros seculares

Dirección y Administración:
 P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción
 UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen ni que no quieren recibirla.

“ÉLAM” Gabanes “ÉLAM”
PREGIO FIJO “CASA MALÉ,” PREGIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España
 es la “CASA MALÉ,”

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos
 de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un Gaban “ÉLAM,”
 adquiere V. un paraguas, pues son
 impermeabilizados
 No hay Gaban que le iguale

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para
 caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
Bajada Misericordia, 5

FIJESE V. EN LOS PRECIOS
 GABAN CABALLERO
 Clase extra 1.ª 50
 2.ª 35
 3.ª 27-50
 Ptas. desde 50

“ÉLAM” Gabanes “ÉLAM”
PREGIO FIJO “CASA MALÉ,” PREGIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España
 es la “CASA MALÉ,”

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos
 de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un Gaban “ÉLAM,”
 adquiere V. un paraguas, pues son
 impermeabilizados
 No hay Gaban que le iguale

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para
 caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
Bajada Misericordia, 5

FIJESE V. EN LOS PRECIOS
 GABAN NIÑO DE TODAS EDADES
 desde Ptas. 15 a Ptas. 85
 Modelos especiales de la «Casa Malé»
 Trajes a medida desde Ptas. 30

“ÉLAM” Gabanes “ÉLAM”
PREGIO FIJO “CASA MALÉ,” PREGIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España
 es la “CASA MALÉ,”

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos
 de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un Gaban “ÉLAM,”
 adquiere V. un paraguas, pues son
 impermeabilizados
 No hay Gaban que le iguale

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para
 caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
Bajada Misericordia, 5

FIJESE V. EN LOS PRECIOS
 GABAN NIÑO DE TODAS EDADES
 desde Ptas. 15 a Ptas. 85
 Modelos especiales de la «Casa Malé»
 Trajes a medida desde Ptas. 30

TINTORERÍA MODERNA
 —DE—
ANGEL ALCOVERRO
 UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA
 Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada, y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIÉSE:
 TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

**BIBLIOTECAS GRATUITAS
 PARA TODOS**

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

«Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
 «De la vida y de la muerte», de Quevedo.
 «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
 «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.
 «Oro en mármoles», de Eladio Esparza.
 «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
 «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
 «Egloga», de Aurelio Bay.
 «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
 «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
 «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
 «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

LOS PERIÓDICOS MÁS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».
 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
 4 id. id. de «Pan y Catecismo».
 4 id. id. de «Frailes y Monjas».

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. de profesión, domiciliado en calle núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,
 El vapor saldrá el de agosto de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

El vapor saldrá el de agosto de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. de Olzaga, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el de agosto y el de Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por Sr. Hijo de José Villar Tomás. Plaza

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
 EN
GÉNEROS DE PUNTO
VDA. DE GONZALO COMELLA
 10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA
 CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

PRECIO FIJO

Cor-Pik
CALLICIDA MODELO
 LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)
 SE GURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLIGIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2, Tarragona

SEDANTE BEBÉ
POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA
 CAJA TAMAÑO “REGLAMO,” — CAJA TAMAÑO “GIGANTE,”
 ¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?
 UNA CAJA DE POLVO “SEDANTE BEBÉ,”
 PORQUE EVITA LA “ESCALDADURA,”

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2, Tarragona

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA
 (BAILLY-BRILLIÈRE-RIERA)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes
OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA